

马寺钟声

# 能助一把力 咱就别犹豫

□本报新闻观察员 洛谭

【新闻背景】我市曾在去年向全市招募城市防汛志愿者，但预计300人的招募量，最后仅52人报名。今年再征志愿者，得到了众多网友和热心市民的积极响应，已有人开始积极报名。(见本报今日A07版报道)

## “逢暴雨就积水”能彻底解决吗？

虽然连下了几天雨，但市区主要积水点大多并未出现明显的积水。这跟市政部门充分重视、早做预案有关，跟“人等雨”防内涝策略有关，跟防汛队员们在积水点彻夜守候、连夜下渠冒死排险有关。但毋庸讳言，最大的“功臣”还是老天——雨下得匀实，基本未出现短时间内的强降雨。

雨天道路积水，确实给市民的生活带来了极大不便，甚至会威胁生命财产带来威胁。不少人疑惑：多少大事都办了，对这个“逢暴雨就积水”的头等事，就不能设法彻底解决？为啥还需要防汛志愿者？

一个很简单的道理是，之所以会积水，是因为水无法及时通过排水管道排出去。为啥排不出去？有

雨水、污水管道合流的问题，有泵站力量不足的问题，但最大也是最好理解的问题——管道不够粗。我市大量的排水管网还是上世纪五六十年代建的，管径普遍偏小，一遇暴雨，进来的水多，出去的水少，必然要积水。

再者，这些年城市不断发展，地面硬化的面积越来越大，雨水渗不到地下，也易导致积水。举个例子，南昌路现在容易积水，这在若干年前不可想象——那时候南昌路附近是“洛河滩”，到处是土地，咋可能积水？

其实，要治本也有办法，那就是把全市有排水管道的地方全挖开，把管子加粗。显而易见，这个工作难度有多大，对市民生活的影响又有多大。

## 城市防汛，需要你我

群众的生命与财产安全永远是第一位的。这些年，一到汛期，国内各城市“看海”的事情不断上演。内涝发生了，有的地方给出了“排涝防汛设施不能以极端天气的表现来检验”的解释，有的则抱怨“城市排水管道设计国家标准偏低”。这些说辞，谁都无法接受。

在老百姓的逻辑里，对排涝防汛设施最好的检验恰恰是“极端天气”；规划不够、投入不足等问题带来的内涝等“城市病”，不该让生活于其中的市民“埋单”。

事实上，对我们来说，在城市防汛方面是有一定优势的：我市地势西高东低，坡度较大，积水能够较快排出去；市区河渠较多，洛河在很大程度上让城市的积水有了“出口”。

“先急后缓、先易后难、先重点后一般”——这是我市实施积水点改造工程的总原则。无论是重新铺设雨水管道，还是改造收水口、增加泵站力量，这些工作，洛阳今年一直在大力做，不少存在多年的积水点已得到彻底整治。而市区数百名防汛队员，每次暴雨袭来时，整日整夜蹲守积水点，甚至在紧急情况发生时置生死于度外，让人竖起大拇指。

可是，面对全市近4万个窨井，这些防汛队员心有余而力不足。去

年，仅52人报名防汛志愿者，其中又以在校大学生和老人为主。问题是，上了年纪的人并不适合从事此项户外作业，城市主汛期多数学生又将放假返乡——真正能发挥作用的志愿者，实在是少之又少。

可能造成城市内涝的暴雨一年中的次数并不多。清理一下井盖上的杂物，将积水情况及时汇报给防汛部门——在力所能及的范围内，为城市防汛出一把力，帮一下身边的人，在这个城市中，应当有更多的青年人站出来。

只有更多的人加入进来，才能让防汛工作在暴雨袭来时不会“手忙脚乱”——一名志愿者有事赶不到积水点，附近还有志愿者能赶来支援！

我们也盼望防汛部门能将志愿者招募工作做得更细、更主动一些。

比如，能不能详细说明哪个区域的积水点最需要人、需要多少人：这样，有意报名者报名时心里更有数，甚至可以“定向”报名。

比如，能不能发动积水点附近的单位，让其成为“城市防汛志愿服务单位”：以单位应征，需要时调配人手更有保障。

城市防汛，需要你我。洛阳的小伙子、老爷们儿，能助一把力，咱就别犹豫！

### 投稿方式

- 电子邮箱:lywbpl@163.com
- 登录洛阳网(www.lyd.com.cn)点击“网站投稿”
- 信寄新区报业大厦《洛阳晚报》河洛评谭版

本期统筹:陈曦  
联系电话:13526946841

## 河洛观潮

### 清退会员卡:反腐当保持“触角敏感”

□本报特约评论员 余宗明

【新闻背景】日前，中央纪委下发《关于在全国纪检监察系统开展会员卡专项清退活动的通知》，要求纪检监察系统的在职干部在6月20日前，自行清退所收受的各种名目的会员卡，做到“零持有、零报告”。(见本报昨日B02版报道)

自我“开刀”，限期清退会员卡，无疑是记反腐重拳。它体现出的倡廉意图，释放的积极信号，也呼应了公众对反腐纵深化的期许。

反腐不可留盲区，而应保持“触角敏感”。

如今，反腐之剑从公共场所指向私密场所，又指向了“会员卡腐败”，这拓展了反腐视野，对拒腐防变有着导向意义。应该看到，时下，随着反腐深入，有些官员也在“升级”受贿形式，不再明目张胆，他们会避开直接收受钱财、银行转账等途径，以规避风险；相比之下，会员卡因颇具隐蔽性，不易被发现而受到青睐。官员可以会员身份进入会所，进行奢侈消费。而“唯

会员准入”的会所规定，也会形成“防火墙”，将媒体、民众等隔离在墙外，减少了官员“被曝光”的概率。

据媒体报道，某些豪华会所对官员免费赠卡，比如高尔夫球卡、购房卡等，价值不菲。而会员也成了身份象征、地位标志，也满足了部分官员“身份消费”的欲求。

中央纪委剑指“会员卡腐败”，或能让反腐拓宽辐射面，让依附在会员卡上的“权钱勾结”，受到切实制衡。

反腐“提标扩面”，并动真格，意义不言而喻。长期以来，我国尚无针对会员卡发行的法规，在遏制官员收受会员卡方面，缺乏可操作的法则，这使得，会员卡成腐败滋生的温床。而在不少国家，明令禁止公职人员持有奢侈消费场所的“会员卡”。

这次清“卡”行动，是纪检监察干部的带头“正己”之举，颇具示范价值。但其覆盖面也限于纪检系统内部，相信这只是“前奏曲”，接下来，它会由点及面循序扩展，并融入制度设计，成为关住权力的“制度笼子”。

## 洛浦听风

### 被“污名化”的何止是基层干部？

□本报特约评论员 邓海建

【新闻背景】据媒体调查，超过半数的受访基层干部认为当前社会对其存在普遍误读、误解，甚至丑化的情况，超过六成的基层干部认为被“低估了”。他们认为，“个别基层干部的贪腐行为”最影响基层干部的形象，七成基层干部焦虑“社会舆论不公平不公正”。(5月28日《人民日报》)

相信所有的委屈与不满，都是真实的委屈与不满。但无论是基层干部还是小学校长，无论是产业工人还是外来务工人员，每个群体都有自己的不堪与辛酸，如果都来诉苦，都会比窦娥还冤。

有两点是肯定的：一者，在一个“压力山大”的转型期，权势阶层的落寞与孤单，再怎么合情合理，放在众声喧哗的背景下，都是一声娇嗔；二者，所有的不被理解，要么是虚妄的矫情，要么是渠道不畅。

基层干部的“不被理解”，奇怪

吗？因为房姐与表叔，公务员是不被理解的；因为医患纠纷，医生是不被理解的；因为垄断价格，资源能源等国企是不被理解的……这些误读的背后，处处都有制度的影子，时时都能见识到缺乏公开与透明博弈的悲怆。

理解的背面是信任。2013年年初，中国社会科学院社会学研究所发布的《社会心态蓝皮书》显示，社会的总体信任指标在2012年进一步下降，已经跌破及格线。不理解，才会不信任。但那些不被理解的、被“污名化”的社会群体，在牢骚满腹之前，给公众提供了多少相互了解、彼此理解的机会？

悖逆公序良俗的事情，是不需要理解的；懂得谦抑与敬畏的权力，从来都不会被误会。当我们忽然发现被“污名化”的何止是基层干部时，确实需要静下心来想想：怎样才能让权力与权利之间，作为与监督之间，欲念与法纪之间“理解万岁”呢？

## 微论撷英

校长，开房找我，放开小学生！  
——27日，著名女权工作者叶海燕等人在海南万宁第二小学门口举牌抗议性侵女童案。

其实公务员都很普通，可以不用这个词，因为我看不起不普通的公务员。

——前外交部部长李肇星27日在云南受邀参加领导干部大讲

堂。在答问环节，他对一名自称“普通公务员”的提问者说。

这很正常，大学学的东西和市场不对路，农民工的收入高，但是大学生不一定愿意干。

——调查显示，2012年近七成应届大学毕业生起薪不到2000元，而农民工人均月收入2290元。中国农科院专家对此这样表示。